

我省3月份CPI同比上涨5.8%

高于全国0.417个百分点,食品价格是“幕后推手”

星报讯(本报记者) 昨日,国家统计局安徽调查总队公布的调查资料显示,3月份,我省居民消费价格指数(CPI)同比上涨5.8%，“跑赢”全国0.417个百分点。

记者了解到,CPI走高的最主要推手是食品价格,粮食价格高位运行“传导”了下游工业品价格,3月份这部分产品价格出现集中、加快上涨的势头。

食品价格成“推手”

数据显示,我省一季度CPI累计上涨5.1%,构成CPI的八大类商品和服务项目价格呈六升二降格局,而“头号工程”依旧是食品价格,上涨10.6%。其中,3月我省CPI同比上涨5.8%,食品价格上涨12.2%。

食品价格上涨势头为何越来越猛?记者了解到,受国家提高粮食收购价格、成本增加及国际粮价上涨的影响,粮食价格呈较大幅度的上涨,3月份粮价环比上涨2.3%。

“以农产品为原料的加工品因成本压力积聚,普遍出现一轮较明显的上涨走势,

其中糕点饼干面包类涨幅明显。”国家统计局安徽调查总队在调查资料中这样分析,3月份这部分产品价格集中并加快上涨。

“菜篮子”反应最敏感

3月份,我省CPI同比上涨5.8%,这也许会让不少看到数据的人吓了一跳。不过,相比冷冰冰的数据,普通市民对物价上涨的感受似乎更直观一点。

“现在什么都涨价,买肉、菜,加上水果,一张百元大钞就花光了。”昨日,刚从菜市场买菜回来的朱阿姨告诉记者,现在的支出比去年多花了十几元,虽然不知道CPI是什么概念,但她却能真切地感受到“菜篮子”被上涨的物价压沉了。

CPI同比上涨5.8%,这就意味着,去年只要花100元就可以买到的东西,今年得花105.8元才行。

昨日,记者随机询问了十几名市民,几乎所有的市民都表示“跑不赢”CPI了,而且感觉到支出比CPI的涨幅还要大。专家分

析,CPI的八大类商品并不是全部在涨,而以“菜篮子”为代表的食品价格与老百姓关系最密切,它的上涨一定程度上放大了对CPI上涨的感受。

我省CPI今年一季度在高位运行,对于普通市民来说,也许仅仅是增加了一部分开支,但它影响更深的却是城镇低收入者或者困难群体的生活。

启动生活补助联动机制

“早在3月份宏观经济数据出来之前,就有不少人预测CPI会破5。”安徽大学金融系主任徐亚平告诉记者,CPI高位运行意味着通胀压力确实存在,政府“出拳”调控物价也有一定的难度。

其实在此之前,政府就已经启动CPI上涨与特困群体生活补助联动机制,4月8日,合肥市向特困群体每人发放临时补贴82元,以缓解CPI上涨的压力。

不过,徐亚平认为,今年CPI会如何走,还需要继续观察。

相关链接

上月国内CPI创32个月新高 统计局:不存在滞胀,不稳定因素仍多

据中新社4月15日电 国家统计局今日上午举行新闻发布会,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长盛来运介绍今年一季度国民经济运行情况。采用新权数计算的3月份CPI同比涨幅5.383%,环比下降0.207%,采用旧权数计算的CPI同比涨幅5.415%(此为2008年8月以来的32个月新高),环比下降0.225%。

盛来运在发布会上称,一季度国民经济的总体运行态势良好,继续朝着宏观调控的预期方向发展,当前经济不存在滞胀,中央关于物价调控的一些措施效果初显,物价总体可控。盛来运表示,虽然当前中国的经济没有出现滞胀,但是我们也不能掉以轻心,还是要未雨绸缪,因为影响经济平稳运行的不确定、不稳定因素仍然较多。

《辉煌“十一五”》 大型图片展在合肥开幕

星报讯 4月15日,由中宣部、国家发改委共同主办、新华社承办的《辉煌“十一五”》大型图片展安徽展出在合肥市久留米友好美术馆开幕。当天,有近千名干部群众参观了展览。

据介绍,此次展出的一系列图片是从新华社记者拍摄的200多万张照片中精心挑选出来的,生动地展现了“十一五”时期我国经济社会建设的辉煌历程和伟大成就。前来观看的干群纷纷表示,此次展览很有意义,看后令人自豪,催人奋进!此次图片展在合肥展出时间为4月15日至20日,将免费向社会公众开放。

全省携手杜绝虚假报道

星报讯(记者 宛月琴) 4月15日下午,借“安利杯”安徽经济好新闻开评仪式之际,省城及省辖16市党报老总齐聚合肥,共同签署由安徽经济记者协会发起的“杜绝虚假新闻”倡议书。

据悉,今年2月以来,各媒体“杜绝假新闻报道”专项教育活动进入集中研讨和重点治理阶段。安徽经济记者协会雷厉风行、因势利导,积极开展多项实践教育活动,得到了各新闻单位的积极响应和支持。这次新闻媒体共同签署的倡议旨在进一步提高认识,增强杜绝虚假报道的坚定性和自觉性。

消防“出事”,企业“连坐”

星报讯(王利祥 记者 鲁龙飞) 昨日,安徽消防部门通报了消防产品整治专项行动情况,规定:今后凡是在施工过程中使用不合格消防产品的消防施工企业将被追究连带责任;建筑使用了不合格消防产品而消防检测企业没有检测出来,消防检测企业也将被追究连带责任。

根据检测情况,各地消防部门特别将对标称为临沂市金鹏消防器材有限公司、淮南市安吉宁消防器材装备制造有限公司生产的手提式干粉灭火器,加大抽检力度,严防不合格产品流入市场。



昨日5时32分左右,合宁高速大墅路段发生交通事故,两辆货车相撞,造成危险化学品泄漏。

全椒消防救援人员到达现场后,发现两辆货车相撞后车辆严重变形,现场到处散落着红色“油桶”,并散发出强烈刺鼻气味。经查,油桶内装的是二苯基甲烷二异氰酸酯,常温下为白色或微黄色固体,熔化后为无色或微黄色液体,有毒,对皮肤、眼睛、呼吸道有刺激性作用。现场指挥员立即下令实施警戒,消防官兵一组佩戴空气呼吸器,用水枪对现场进行稀释;另一组则佩戴防毒面具处置铁桶。约一个半小时后,现场处置完毕并恢复交通,无人员伤亡。

万光绪 王成成 记者 胡昊 文/图

安徽今年着力保障乡村医生待遇

星报讯(冯立中 陈旭 记者 王松青) 记者昨天从省卫生厅获悉,卫生部门召开2011年医改工作部署大会。我省将从5个方面入手,着力巩固提高基层医改成效。特别针对乡镇卫生院病人下降的问题,我省将着重解决基层卫生人才缺乏问题,保障乡村医生待遇。

据介绍,自去年9月起,我省全面推

行了基层医药卫生体制综合改革,大部分基层医疗卫生机构改革后运行良好,但也有一些地方在改革后出现卫生院功能萎缩、医疗服务量下降、卫生院收入下降等情况。

省卫生厅负责人提出,今年我省将完善绩效考核与绩效工资制度,拉开分配差距,充分调动主要技术骨干的积极性。解

决基层卫生人才缺乏问题,会同人社部门制订方案,统一招聘。同时,保障乡村医生待遇。一体化管理的村卫生室实行药品零差率销售后,乡医待遇较改革前有所降低。各地要积极探索建立乡医退出机制、养老保险机制、医疗风险共担机制,以及将基本公共卫生服务向乡医倾斜等多途径保障措施。

我省今夏电力供应或“拉闸限电”

星报讯(记者 宛月琴) 今年夏天,电力供应可能还会出现紧张状态。昨日,记者从省经信委了解到,今年夏季电力供需平衡缺口增大,预计夏季最大缺口将达250万千瓦。

省经信委电力处调研员夏鸣告诉记者,今年1~3月份,全社会用电量290.63亿千瓦时,同比增长15.40%,从前3个月电力运行情况来看,煤电运保障工作仍是今年

电力迎峰度夏的关键。

每年到了迎峰度夏或者迎峰度冬时,电力“喊渴”总难免。而究其背后原因,“煤电倒挂”无疑为主要推手。省经信委有关负责人介绍,煤炭价格已占到火电企业成本的70%左右,煤炭企业可以根据市场供求调整价格,但发电企业却是政府定价。“目前,我省四大矿已与主要发电企业签订了2011年的电煤合同,将保障全省80%的

电煤供应,但仍有20%的电煤需要发电企业进行自购。”

如何使得今夏企业能正常生产,居民能正常生活?夏鸣表示,将督促煤炭生产企业积极兑现电煤合同,全力保供省内电煤,此外,今年还将实行有序用电预案和拉闸限电序位表等各项措施,科学合理地落实好错峰负荷,“必要时不排除‘拉闸限电’的可能”。